
5. ΑΘΗΝΑ: ΠΟΡΕIΑ ΠΡΟ ΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΣIΑ 

Η καταγραφι των νόμων από το Δράκοντα ικανοποίθςε ζνα μζροσ των πολιτϊν. Όμωσ,  θ 

αναταραχι ςυνεχιηόταν, μιασ και οι φτωχοί άνκρωποι που  δεν μποροφςαν να 

ξεπλθρϊςουν τα χρζθ τουσ γίνονταν δοφλοι. 

Η νομοθεςία του όλωνα 

 Σο 594 π.Χ., οι Ακθναίοι επζλεξαν τον όλωνα, ποιθτι και ζναν από τουσ επτά ςοφοφσ, να 

δϊςει λφςθ ςτα δφςκολα προβλιματα τθσ πόλθσ. Ο όλωνασ κζςπιςε νζουσ νόμουσ. 

Ειδικότερα:  

 Ο όλωνασ διζγραψε τα χρζθ, απελευκζρωςε αυτοφσ που είχαν γίνει δοφλοι λόγω 

χρεϊν και απαγόρευςε ςτο εξισ να δανείηεται κάποιοσ με εγγφθςθ τθν προςωπικι 

του ελευκερία. Αυτι είναι θ περίφθμθ διάταξθ τθσ νομοκεςίασ του όλωνα, γνωςτι 

ωσ ςειςάχθεια. 

 Χϊριςε τουσ πολίτεσ ςε τζςςερισ τάξεισ ανάλογα με το ειςόδθμα τουσ.  

 Αφξθςε τθ δφναμθ τθσ Εκκληςίασ του Δήμου, ςτθν οποία ζπαιρναν μζροσ όςοι 

είχαν ςυμπλθρϊςει το εικοςτό ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ.    

Εκκλθςία του Διμου  http://www.fhw.gr/chronos/05/gr/politics/322synedries.html 

 Δθμιοφργθςε τθ Βουλή των Σετρακοςίων, ςτθν οποία προετοίμαηαν τα κζματα που 

κα ςυηθτοφςαν ςτθν Εκκλθςία του Διμου. 

 Ψιφιςε νόμο με τον οποίο ςτεροφςε τα πολιτικά δικαιϊματα από όςουσ δεν 

αςχολοφνταν με τα κοινωνικά και πολιτικά κζματα. Ζτςι ο όλων προςπακοφςε να 

πετφχει τθν ενεργό ςυμμετοχι όλων των πολιτϊν ςτα κοινά.  

Σα μζτρα του όλωνα ανακοφφιςαν τθ λαϊκι τάξθ, αλλά δε λφκθκαν όλα τα προβλιματα. 

Επειδι θ γθ εξακολουκοφςε να είναι ςτα χζρια λίγων, οι φτωχοί Ακθναίοι πολίτεσ 

απαιτοφςαν να γίνει αναδιανομι (ξαναμοίραςμα) τθσ γθσ και ςτθν Ακινα επικρατοφςε 

αναταραχι.  

Πειςίςτρατοσ 

Σισ ταραχζσ αυτζσ εκμεταλλεφτθκε ο Πειςίςτρατοσ, ζνασ ευγενισ ο οποίοσ με τθ 

ςυμπαράςταςθ του λαοφ κατζλαβε τθν εξουςία και επζβαλε τυραννικό πολίτευμα. Ο 

Πειςίςτρατοσ ςτζρθςε από τουσ Ακθναίουσ ελευκερίεσ που με αγϊνεσ είχαν κατακτιςει. 

υνζδεςε, όμωσ, το όνομά του με ςθμαντικά εξωραϊςτικά ζργα (Εννεάκρουνοσ πθγι, νζα 

Αγορά, τελεςτιριο τθσ Ελευςίνασ κ.ά.), κακϊσ και με τθν προςπάκεια για δθμιουργία 

βιβλιοκικθσ. Μετά τον κάνατό του, το 527 π.Χ., τθν εξουςία ανζλαβε ο γιοσ του Ιππίασ, τον 

οποίο οι Ακθναίοι ανζτρεψαν το 510 π.Χ. 

 

Κλειςθζνησ 

Μετά τθν πτϊςθ τθσ τυραννίασ πιραν τθν εξουςία οι δθμοκρατικοί. Ο αρχθγόσ τουσ ιταν ο 
Κλειςθζνησ, ο οποίοσ με τισ ενζργειζσ του κεμελίωςε το δθμοκρατικό πολίτευμα. 
υγκεκριμζνα, ο Κλειςκζνθσ: 

 Χϊριςε τουσ πολίτεσ ςε δζκα φυλζσ. Σα μζλθ των φυλϊν προζρχονταν από 
διαφορετικζσ περιοχζσ τθσ Αττικισ (ζτςι ζπαψαν θ ςυγγζνεια και θ καταγωγι να 
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παίηουν ρόλο ςτθν πολιτικι ηωι τθσ Ακινασ). 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE
%B7%CF%82  

 Αφξθςε τα μζλθ τθσ βουλισ κατά 100  και, ζτςι, δθμιουργικθκε θ Βουλή των 
Πεντακοςίων.  

 Αφξθςε τον αρικμό των ςτρατθγϊν ςε δζκα (δζκα ςτρατηγοί). Αυτό το ζκανε για να 
προςτατεφςει τουσ πολίτεσ από τον κίνδυνο μεγάλθσ αφξθςθσ τθσ δφναμθσ του 
πολζμαρχου.  

 Κυρίαρχο ςϊμα ζγινε πλζον θ Εκκληςία του Δήμου, ςτθν οποία λαμβάνονταν οι πιο 
ςοβαρζσ αποφάςεισ. 

 

ΟΣΡΑΚΙΜΟ  http://www.fhw.gr/chronos/05/gr/politics/323ostrakismos.html  

Ο Κλειςκζνθσ κεωρείται ωσ ο κεμελιωτισ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ. Οι 
δθμοκρατικοί κεςμοί αφφπνιςαν το ενδιαφζρον του πολίτθ για τα κοινά (δθλ. για τισ 
υποκζςεισ του κράτουσ τουσ, τθσ πατρίδασ τουσ). Σο αποφαςιςτικό αυτό βιμα προσ τθ 
δθμοκρατία που πραγματοποιικθκε ςτθν αρχαία Ακινα ζχει παγκόςμια ιςτορικι ςθμαςία. 
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